

联合主办

新民晚报社  
市建设交通工作党委  
市住房城乡建设管理委  
市交通委  
市水务局

市绿化市容局  
市城管执法局  
市房屋管理局  
市道运局  
上海广播电视台

支持单位:金地集团

2020年8月10日/星期一 本版编辑/吴迎欢 视觉设计/奚云阳

## “今朝依签字了哦？”昨天，记者探访虹口、杨浦多个旧改基地

# 最暖夕阳画：再见，老弄堂！

上海对旧改“大踩油门”。近日，多个旧改基地相继启动征收。旧改阳光照进老弄堂，居民们心花怒放，赶早签约，提前收拾物品，迎接新生活。昨天，夕阳西下时分，记者走进虹口区、杨浦区等多个旧改基地，记录下邻里街坊间一个个暖心画面。



夏令最行动

本版摄影 记者 王凯  
本版撰稿 记者 杨玉红 钱文婷  
志愿者 苏孜颖

### 周家牌路116弄2号王家 月饼盒里的照相机

敲开门，王其康正在打包。这里是直上直下四层小楼，每层约25平方米。一层是客堂间、厨房和厕所，采光不佳也没空调，只在天花板装了一台电扇。“这是我收藏的剪纸作品，这个开酒器要带走，那是女儿的游戏卡。”将一件件旧物拿在手里把玩，再归拢于纸箱中，王其康乐此不疲。

每件物品都有故事，将青春岁月娓娓道来。比如那块表，“西铁城是日本老牌子，我19岁刚上班，吵着问家里要表，爸妈托嫂子去买，花了170元，戴出去相当扎台型！”王其康儿时家境不错，看到摄影记者的单反，忍不住拿出一个老式月饼盒，用钥匙撬开生锈的盖子，取出一台锃光发亮的海鸥牌相机。“那时月工资36元，我这个相机花了1300元，相当于36个月工资，现在放柜卷还能用。”王其康很自豪，当年他可是远近闻名的潮流青年。

时光荏苒，潮小伙变成了潮大爷。前几天，他在床底下发现了两个汤婆子，“颜色深一点的，是我妈的陪嫁，颜色浅一些的，是我老婆带过来的。”还有一个算盘，是王其康母亲在国棉十七厂工作时的。“我今年62岁，1988年结婚，置办了8床被子、2条羊毛毯，还有缝纫机和电冰箱。我从小到大房子没变过，盼拆迁盼了许多年。”

王其康家在周家牌路这一带，居住条件不算太差，但是2平方米厨房和1平方米卫生间，还是非常不便，“我老婆块头大，两个人在厨房就转不开，烧菜做饭我都不能搭把手。”曾经用了多年痰盂，终于装上电马桶，却因水压不够容易堵塞，只能出门去公厕上大号，“都不敢叫朋友来做客。”

老房子处处充满青春回忆，面对即将开启的新生活，王其康充满期待：“我们和老邻居上礼拜刚吃过散伙饭，还建了一个微信群，叫‘116弄小分队’，大家约好了签约一周年再相会！”

### 周家牌路116弄1号陈家 枕头底下的军功章

周家牌路116弄1号，王其康家隔壁，是六级伤残退伍军人陈瑜的家。屋内相对简单，大约25平方米，靠门的一扇小窗户外，放着打包好的鞋子、一只电饭锅、一个痰盂罐。比起王其康，陈瑜简单得多，收拾好的三个大纸箱放在床尾，柜子基本都清空了。“这里面是衣服鞋子，那里是焖烧锅、热水壶等家用电器。志愿者阿姨说，手机电脑等比较值钱的东西要随身携带。”

在陈瑜心目中，有些东西是千金不换的。比如，收在床头柜里的中专毕业证书。“我从小在奶奶身边长大，和叔叔一家同住，家里没有很好的学习环境，吃饭也要轮流吃。平时读书写作业都在这张床上完成，所以当年能考上中专，特别不容易。”再比如，躺在枕头底下的一枚金灿灿的军功章。陈瑜1997年当兵，1998年奔赴江西九江抗洪救灾。他扛沙包、堵管涌，吃喝都在堤坝上，不怕苦、不怕累，凭借出色表现荣获了这枚荣誉勋章。

回忆那段激情燃烧的岁月，陈瑜至今心潮难平。他说，抗洪救灾后回到位于浙江舟山的老连队，做过侦察兵，当过炮兵和雷达兵，受伤后光荣退伍。回到上海也有社会各界关心，还是街道的优抚对象。“我在7月9日就提前签约了，准备8月20日搬家，临时过渡房也找好了，一室户，有厨房、有厕所。”陈瑜想得很明白，没有房子毕竟不是长久之计，他未来想要买一套小屋，邀请王其康等“116弄小分队”成员到家里做客。

如今，“116弄小分队”的老朋友，有的搬去了川沙，有的置业在宛平南路，远的在松江，近的在江湾体育场。虽然四散在各地，但他们几十年的峥嵘岁月，就像这温暖的夕阳，不炽烈，却足够照亮心房。



▲ 102岁的张毛大和93岁的老伴沈桂梅  
▲ 王其康展示自己珍藏的宝贝相机  
▼ 俞嘉玲30多岁儿子睡的小床



### 唐山路778弄弄堂口 穿着新衣裳来签约

“签了，签了，今朝穿新衣裳来签约，开心啊！”8月7日傍晚，虹口区唐山路778弄的弄堂口聚集了众多居民，65岁的王文斌特意赶来，问候邻居的第一句话是：“今朝依签字了哦？”

8月7日是北外滩街道116街坊启动签约第一天，王文斌特意穿上一件新买的红色T恤，成为第一批签约的居民。“盼了几十年，终于旧改了，真是天大的喜事！”王文斌笑道，一家三代人挤在16.9平方米的过街楼里，转个身都费劲，实在是盼了好多年。

“旧改启动后，弄堂口成了居民交流信息的会议室，非常热闹，尤其是傍晚。”王文斌笑言，每天下午三四点，邻居们不约而同聚到弄堂口，一个茶杯、几条板凳，“嚙三胡”直到太阳下山。一家家都签好了字，老邻居合计找时间吃顿团圆饭。王文斌在这里住了63年，和很多邻居都是从小玩到老的兄弟，搬家后，想再聚就不容易了。

王文斌家住唐山路808弄1号楼，走进红色木头大门，是仅够一人通行的楼梯。楼梯尽头，摆满了家居用品及衣物。采访中，女婿带着两个外孙女回来了，原本仅够两三人站立的空间，显得更加局促。

“我们俩和外公睡大床，爸爸妈妈睡单人床。”记者转头便看到屋内另一个空间，摆着一张高低床，床头上方一角堆满了武侠小说。王文斌说，这300多本书满满都是回忆，“要搬家会一起带走”。最遗憾的是，老伴去年10月因病离世，没能等到旧改。说着，眼里泛起了泪花。

说到未来，王文斌确定的买房意向，是美兰湖附近三室一厅的电梯房，12楼，98平方米。“附近有学校、有医院，我养老和两个外孙女读书都很方便。”他乐呵呵地说。

### 唐山路778弄10号余家 儿子的小床该换了

夕阳西下时，余嘉玲正在家里忙着盘废旧胶垫芯：“胶带用完后，我把这些芯子盘在一起，用丝带固定，做成杯垫和锅垫。”马上就要搬家了，她正在收拾，将胶垫芯盘了两个大号锅垫，计划一起带去新房。

饭桌上，放着好几个大小不一的置物垫。“老房子、老家什，能带走的东西不多。这些置物垫用了20多年了，有感情的，舍不得扔，也准备带去新家。”余嘉玲说，胶垫芯是她当年在服装厂工作时攒的。用久了可以拆解清洗，并根据需要重新盘扣成不同形状的置物垫，既节约又环保。

她指着饭桌对面一张宽约70厘米的小床说：“这是我儿子的床，坚决不带了。”儿子今年30多岁，身高1.76米、体重200斤，因为家里空间狭窄，至今还睡这张儿童床。“每晚睡觉前都要在床边放三张小方凳，怕自己翻身掉地上……”生活再艰难，余嘉玲总是乐呵呵的：“唉声叹气过一天，乐观开朗也能过一天。我相信，所有的困难都是暂时的，日子会一天天好起来。”

余嘉玲是首批签约居民，她计划在曹杨新村买套二手房，靠近儿子上班的地方。“搬新家第一件事，就是给儿子买张一米八的大床，让他舒舒服服睡觉。”

### 唐山路778弄68号张家 打包带走家的回忆

这里住的是一对高龄夫妻，老先生张毛大102岁，老伴沈桂梅93岁，两人看上去很是精神。因为旧改，他俩也开始忙碌起来。

签约第一天，张毛大的大儿子张龙伟就代表父母签了字，然后又帮着老人收拾家里物品。“厨房间一个不锈钢茶杯，一把不锈钢调羹，是我1950年自己箍焊的，记得带走。”张毛大关照，“房间里一米二高的被柜也要带走。”

“好的，老爸，都记得了。”张龙伟一边收拾一边应着。他说，父母1972年搬入这间16.7平方米的前客堂，对这里很有感情。很多物品搬去新房虽不会再用，但只要老人关照要的，全部打包带走，那是他们关于家的回忆。

“老爸以前是医疗器械厂的老技工，不锈钢茶杯和调羹里，有他的工作记忆；被柜是我出生前一年，老爸花17块钱请亲戚买最好的木头打出来的，至今没有走形变形。”张龙伟说，老爸要带走的每一件物品，都有一个难忘的故事。

在张毛大的家里，记者还发现了一台老式缝纫机。张龙伟说：“这是老妈最喜欢的，坏了也舍不得扔，铺上一块布当小茶几用。”

“围墙太高，家里照不到太阳，梅雨季屋里一股霉味。”张毛大说，要搬新家了，儿子会给我们买一间有大窗户的房子，躺在家里就能晒太阳。